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Aufgabe 1 
 

a) Vervollständige die Tabelle mit Dezimalbruch, gekürztem Bruch und Prozent. 

 Dezimalbruch Bruch Prozent 

 

 
3

5
  

 

0.12   

 

  45 % 

 
 
 
 
 

b) Vervollständige die Tabelle mit Gewicht oder Anteil in Prozent. 

 
Gewicht 50 kg  3 kg 

 
Anteil in % 100 % 45 %  

 
 
 
 
 
 

c) M ist der Mittelpunkt des regelmässigen Fünfecks. Berechne den Anteil der 
grauen Fläche in Prozent an der Gesamtfläche des Fünfecks. 

 

 
 

Anteil = 
  

 
 
  

5 Punkte 



Aufgabe 2 
 
Löse die folgenden Aufgaben und vereinfache das Resultat soweit wie möglich. 
 

 
a) 

 

3

2
∙ (

2

3
−

3

5
) = 

 
b) 

 

Berechne den Bruch in der Mitte zwischen  
1

2
  und  

2

3
 . 

 
c) 

 

(
5

2
)

2

: 
5

8
= 

 
d) 

 

0.4 ∙ 0.06 = 

 
e) 

 
Berechne die Differenz zwischen dem Produkt von 0.4 und 5.6 und dem 
Produkt von 0.4 und 2.8. 
 
 
 
 
 
 
 

 
  5 Punkte 



Aufgabe 3 
 
Alle Abbildungen in dieser Aufgabe sind nicht massstabsgetreu. Berechne die 
gesuchten Winkel. 
 

a) Die in der Skizze markierten Winkel betragen:  = 55°,  = 40°, 

und  = 35°. Berechne die Winkel  und 𝜀. 
 

 
 
 

 = 
 

𝜀 = 
 

b) Berechne den Winkel 𝛼. 
 

 
 
 

𝛼 = 
 

  



c) Die Abbildung zeigt ein gleichseitiges Dreieck und ein 

regelmässiges Fünfeck. Berechne die Winkel 𝛼 und 𝛽. 
 
 
 

 

𝛼 = 
 

𝛽 = 
 

 
 
 
 
 
 
Aufgabe 4 
 
Einmal pro Woche ist hinter dem Rathaus Tauschmarkt. Die heutigen Tauschregeln 
sind der Tafel „Fairer Tausch“ zu entnehmen. 
 

Fairer Tausch 

1 Truthahn ↔ 5 Kaninchen 

1 Gans + 2 Hennen ↔ 3 Kaninchen 

4 Hennen ↔ 1 Gans 

 
a) Wie viele Hennen erhält man für ein Kaninchen? 
 
 
 
 
 
b) Wie viele Hennen muss Frau Huber mitbringen, wenn sie im Tausch eine Gans, 

einen Truthahn und ein Kaninchen dafür bekommen will? 

  

5 Punkte 

3 Punkte 



Aufgabe 5 
 
Je nach Dreiecksart (spitzwinklig, stumpfwinklig oder rechtwinklig) kann der 
Umkreismittelpunkt, der Inkreismittelpunkt, der Höhenschnittpunkt und der 
Schwerpunkt 
 

A = innerhalb des Dreiecks 
B = ausserhalb des Dreiecks 
C = auf einer Dreiecksseite 
D = auf einer Ecke des Dreiecks liegen. 
 

a) Wo liegen die folgenden Punkte? Notiere je den passenden Buchstaben A bis D. 
 

1. Der Schwerpunkt eines rechtwinkligen Dreiecks  

2. Der Umkreismittelpunkt eines stumpfwinkligen Dreiecks  

3. Der Höhenschnittpunkt eines rechtwinkligen Dreiecks  

4. Der Inkreismittelpunkt eines spitzwinkligen Dreiecks  

5. Der Höhenschnittpunkt eines stumpfwinkligen Dreiecks  

6. Der Umkreismittelpunkt eines rechtwinkligen Dreiecks  

 
b) Der Eckpunkt C des Dreiecks ABC befindet sich ausserhalb des 

Konstruktionsfeldes. Konstruiere (ohne Einbezug von C) die Höhe zur Seite AB.
  

 

 

 
 
 
 
 

4 Punkte 



Aufgabe 6 
 
Berechne für jede Gleichung den Wert für x. Der Lösungsweg muss ersichtlich sein. 
 

 
a) 

 
90 –  6(𝑥 +  4)  =  2𝑥 +  10 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
x = 
 

 
b) 

 
3

4
(4𝑥 +

1

3
) =

13

4
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
x =  
 

 
c) 

 
(7𝑥 + 5)(𝑥 + 1) = 3𝑥(2𝑥 + 7) + 𝑥2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
x = 
 

 
 
  

3 Punkte 



Aufgabe 7 
 
Das Abbrennen von 2 Kerzen A und B wird untersucht. 
 
a) Betrachte das Diagramm und beschreibe das Abbrennen der Kerze A: Die Kerze 

ist zu Beginn _____ cm hoch und brennt in _____ Stunden ab. 
 
b) Die schmalere Kerze B ist 30 cm hoch, wird 2 Stunden später angezündet als 

Kerze A und brennt in 6 Stunden ab. Zeichne das Abbrennen der Kerze B als 
Graph in das Diagramm. 
 
 

 
 

 
 

 
c) Bestimme mit Hilfe des Diagrammes den Grössenunterschied der beiden 

Kerzen, wenn die Kerze A zu einem Drittel abgebrannt ist. 

 
  

3 Punkte 



Aufgabe 8 
 
Die folgenden Skizzen in dieser Aufgabe sind nicht massstabsgetreu. 
 

a) Die Quadrate im abgebildeten Gitter haben eine Seitenlänge 
von 1 cm. Berechne den Flächeninhalt des Vierecks ABCD. 
 

 
 
 
 
 
 

AABCD = 
 
 

b) Gegeben sind ein Quadrat EFGH mit Seitenlänge 7 und ein 
Rechteck ABCD mit den Seitenlängen AB = 10 und BC = 6. 
Die schraffierte Fläche ist halb so gross wie die 
Rechtecksfläche. Bestimme die Länge von x. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

x = 
 

 
  

Känguru 2013 — Klassenstufen 7 und 8 3

α β

γ

δ

B6 Die im Bild markierten Winkel betragen: α = 55◦ , β = 40◦ und γ = 35◦ .

Wie groß ist δ? (Abbildung nicht maßstabsgerecht )

(A) 100◦ (B) 105◦ (C) 120◦ (D) 125◦ (E) 130◦

B7 An der Tafel stehen der Größe nach geordnet alle 4-stelligen Zahlen, die eine 2, eine 0, eine 1 und

eine 3 als Ziffer enthalten. Welches ist die größte Differenz zwischen zwei benachbarten Zahlen?

(A) 702 (B) 703 (C) 693 (D) 793 (E) 198

B8 Beim Dosenwerfen auf dem Jahrmarkt wirft Lenja immer abwechselnd daneben oder landet einen

Treffer, egal wie sehr sie sich anstrengt. Ihre Trefferquote hängt davon ab, wie viele Bälle sie wirft und

ob sie mit einem Treffer beginnt oder mit einem Fehlwurf. Wie groß ist ihre Trefferquote sicher nicht?

(A) 40 % (B) 45 % (C) 48 % (D) 50 % (E) 60 %

B9 Genau eines der folgenden Netze kann nicht zu einem Würfel gefaltet werden. Welches?

(A) (B) (C) (D) (E)

B10 Bei meinem Onkel habe ich einen Puzzle-Würfel gefunden. Dieser ist aus lauter gleichen kleineren

Würfeln zusammengesetzt . Die kleinen Würfel sind mit einem Gummifaden untereinander verbunden

und können durch Biegen und Drehen in eine lange Reihe gebracht werden. Diese Würfelreihe ist

40 cm lang. Welche der folgenden Längenangaben könnte die Kantenlänge eines kleinen Würfels sein?

(A) 1 cm (B) 2 cm (C) 5 cm (D) 8 cm (E) 10 cm

5-Punkte-Aufgaben

C1 Meine Schwester hat jeden Tag von Montag bis Freitag Unterricht . Seitdem sie in die 6. Klasse geht ,

hat sie insgesamt 31 Stunden pro Woche, jede 45 min lang. Zwischen je zwei Stunden an einem Tag

ist immer eine Pause. Wie viele Pausen hat meine Schwester dann pro Woche?

(A) 23 (B) 25 (C) 26 (D) 30 (E)
Das hängt von
der Verteilung
der Stunden ab.

C2 Im Zuchtkalender sind die Geburtstage der 5 Zwergpudel Ary, Babu, Cory, Dax und Elco eingetragen:

20.2.2005, 12.3.2004, 20.3.2005, 12.4.2004, 23.4.2005. Ary und Elco sind im selben Monat geboren,

ebenso wieBabu und Cory. Ary und Cory wurden zwar in verschiedenen Monaten, jedoch am selben Tag

geboren. Dasselbe trifft auch für Dax und Elco zu. Welcher der 5 Zwergpudel ist am jüngsten?

(A) Ary (B) Babu (C) Cory (D) Dax (E) Elco

A

B

C

D

C3 Die Quadrate im rechts abgebildeten Git ter haben eine Seitenlänge von 1 cm.

Wie groß ist der Flächeninhalt des Vierecks ABCD ?

(A) 21cm2 (B) 22 cm2 (C) 24 cm2 (D) 25cm2 (E) 26cm2

4 Punkte 



Aufgabe 9 
 
Jeder der folgenden Terme kann als Produkt von 2 der folgenden Faktoren A bis H 
dargestellt werden. 
 

A = a B = x C = 5 D = 2x 

E = 2a F = (a + 2) G = (a + 2x) H = (2a + x) 

 

Beispiele: 2a2 + 4a = 2a  (a + 2) = E  F 

 4x2 = 2x  2x = D  D = D2 
  
 
Zerlege die folgenden Terme in das Produkt von 2 Faktoren A bis H. 
 

a) 
 
ax + 2x2 = 
 

b) 
 
4ax + 2x2 = 
 

c) 
 
a2 + 2ax + 2a + 4x = 
 

d) 
 
4a2 + 4ax + x2 = 
 

 

 
  

4 Punkte 



Aufgabe 10 
 
Ein Zaun wird nach folgendem Muster gebaut. 

  
 
a) Vervollständige die Tabelle und bestimme für die Anzahl grauer Quadrate und 

die Länge des Zauns je einen Term in x. 
 

Figur 1 2 3 4 5 ... x 

Anzahl graue Quadrate 3 
      

Länge des Zauns in m 4.4 
      

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
b) Herr Grossmann bestellt für sein Anwesen einen Zaun von der Länge 40.4 m. 

Wie viele Quadrate zählt sein Zaun? 
 

3 

 

Aufgabe 4 
Ein Schwimmbecken mit einer Länge von 25 m, einer Breite von 12 m und einer Tiefe von  

1.5 m wird mit Wasser gefüllt. Der Zulauf liefert pro Sekunde 2.5 Liter Wasser.  

 

a) Wie viele Stunden dauert es, bis das Becken gefüllt ist?  

    (Volumen des Beckens: Länge × Breite × Tiefe) 

 

 

 

 

 

 

 

 

b) Nach 10 Stunden wird ein zweiter Zufluss installiert, welcher zusätzlich 1.5 Liter Wasser  

    pro Sekunde liefert. Um wie viele Stunden verkürzt sich die Füllzeit?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aufgabe 5 
Ein Zaun wird mit folgendem Ornament gebaut. 
       

       2m     0.4m 

 

 

 

 

 

 

 Figur 1 Figur 2 Figur 3 

 

a) Vervollständige die Tabelle 

Figur 1 2 3 … 80 x 

Länge des 

Zauns 
      

 

b) Wie gross ist die Fläche aller grauen Quadrate in der Figur 50? 

 

 

 

 

 

3 Punkte 

4 Punkte 

5 Punkte 


